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ÇÇÖÑÖçàÖ 
 
Изучение трудоустройства выпускников учебных заведений — 

одно из важных обследований, которое проводится с целью фиксации 
количественных и качественных изменений трудовых ресурсов, ситу-
ации на рынке труда и рынке образовательных услуг. Такого рода об-
следования стали регулярными в ряде европейских стран. Так, в Шот-
ландии это обследование является ключевым при оценке деятельно-
сти образовательных учреждений и их финансовой поддержке.  
В Швеции в опрос попадает до 6 тыс. выпускников ежегодно — цель 
получить информацию о том, в какой степени учебная программа, по 
которой обучались выпускники, способствовала их трудоустройству. 

В России впервые за последние двадцать лет пилотное обследова-
ние трудоустройства выпускников статистическими службами было 
проведено в 2009 г. в семи российских регионах. В опросе приняли 
участие 615 выпускников, окончивших какое-либо учреждение про-
фессионального образования в период с 2005 г. по 2009 г. и находя-
щихся в возрасте моложе 35 лет. При таком количестве опрошенных 
были получены, безусловно, весьма укрупненные данные, которые на 
уровне региона вряд ли могли быть использованы. 

В Калининградской области изучение, как в целом формирования 
образовательных потребностей, так и в частности вопроса трудо-
устройства выпускников учебных заведений проводится уже в тече-
ние ряда лет совместными усилиями Министерства образования Ка-
лининградской области и Балтийского федерального университета 
им. И. Канта. В 2007 году было проведено пилотное обследование 
трудоустройства выпускников двух ведущих вузов региона — Бал-
тийского федерального университета им. И. Канта (РГУ им. И. Канта) 
и Калининградского государственного технического университета.  
В 2010 году в опрос попали семь учебных заведений высшего и сред-
него профессионального образования с охватом 2800 респондентов.  
В 2011 году опрос выпускников был дополнен опросом абитуриентов 
трех учреждений высшего и трех учреждений среднего профессио-
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нального образования. Была поставлена задача своеобразного замера 
образовательных потребностей на «входе» в систему профессиональ-
ного образования и на стадии первичной адаптации выпускников ре-
гиона на рынке труда. В 2011 году в опросе приняли участие 
1175 абитуриентов и 1850 выпускников. 

Исследование трудоустройства выпускников 2011 года проводи-
лось в 14 учреждениях среднего и начального профессионального об-
разования Калининградской области. В Калининграде в опрос попали 
Калининградский технический колледж, Художественно-промыш-
ленный техникум, Градостроительный колледж, Прибалтийский су-
достроительный техникум, Профессиональное училище № 5, Про-
мышленно-строительный техникум, Колледж сервиса и туризма, Кол-
ледж предпринимательства. В городах области — Техникум отрасле-
вых технологий (г. Светлый), Индустриально-педагогический кол-
ледж (г. Черняховск), Технологический колледж (г. Советск), Гусев-
ский агропромышленный колледж, Гусевский политехнический тех-
никум, Полесский техникум профессиональных технологий. 

Основным методом для проведения исследования был выбран ме-
тод выборочного социологического обследования. Всего было опро-
шено 1478 выпускников 2011 года выпуска. Количество участвующих 
в опросе респондентов по отдельным учреждениям образования пока-
зано в табл. 1. 

В процентом отношении количество опрошенных относительно 
общего объема выпуска по данным учреждениям варьирует от 24 до 
79 %. Полученные во время опроса результаты по полученной выбор-
ке обследования в целом являются репрезентативными. 

Для проведения обследования была разработана для каждого 
учебного заведения анкета. Она включала в себя несколько блоков 
вопросов, касающихся общих сведений о респондентах (пол, возраст, 
место рождения и место проживания), их трудовой и миграционной 
мобильности, удовлетворенности полученной специальностью, 
структуры трудоустройства и уровня получаемых заработных плат, 
оценки уровня профессиональных компетенций выпускников со сто-
роны работодателей, потребности в получении дополнительных зна-
ний и навыков. Опрос проводился методом интервьюирования вы-
пускников по телефону. Результатом обследования стала сформиро-
ванная в программе SPSS база данных и аналитическая обработка по-
лученных материалов. 
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В проведении обследования принимали активное участие сотруд-
ники попавших в опрос учебных заведений. Авторы сводного анали-
тического отчета выражают признательность за помощь в проведении 
обследования заместителю директора по производственному обуче-
нию Профессионального училища № 5 М. Д. Вовкогон, заместителю 
директора по учебно-производственной работе Технологического 
колледжа Л. Н. Пуйдокене, заместителю директора по учебно-воспи-
тательной работе Промышленно-строительного техникума С. А. Ма-
медовой, заведующей методическим кабинетом Индустриально-педа-
гогического колледжа Л. Г. Храмовой, заведующему дополнительным 
и производственным обучением Художественно-промышленного 
техникума А. А. Смирнову, специалисту по мониторингу трудо-
устройства выпускников Калининградского градостроительного кол-
леджа Е. В. Баженовой, старшему мастеру Техникума отраслевых тех-
нологий Л. П. Бережной, руководителю Центра взаимодействия с ра-
ботодателями и социальными партнерами и сертификации А. А. Ко-
неву, документоведу Прибалтийского судостроительного техникума 
Ю. О. Крупеня, старшему мастеру Полесского техникума профессио-
нальных технологий П. С. Щербакову, специалисту по связям с обще-
ственностью Гусевского политехнического техникума А. А. Смысло-
вой, руководителю Центра мониторинга профессионального образо-
вания Е. А. Бобылевой, преподавателю экономических дисциплин Гу-
севского агропромышленного колледжа О. А. Ковалевой. 
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1. éÅôÄü ïÄêÄäíÖêàëíàäÄ êÖëèéçÑÖçíéÇ 
 

1.1. èÓÎÓ‚ÓÁð‡ÒÚÌ˚Â ı‡ð‡ÍÚÂðËÒÚËÍË 
 
В опросе приняли участие почти 50,5 % лиц мужского пола 

(747 чел.) и 49,5 % лиц женского пола (731 чел.). Полученное гендер-
ное соотношение вполне соответствует половой структуре учащихся 
в обследованных образовательных учреждениях. В ряде учреждений 
имеется значительный перевес среди выпускников лиц мужского по-
ла, так как основной профиль подготовки связан преимущественно с 
мужскими профессиями. Половая структура по отдельным учрежде-
ниям представлена в табл. 2. 

 
Таблица 2  

 
Половая структура респондентов  

по учреждениям профессионального образования, чел.,% 
 

Пол респондента 
Образовательное учреждение 

мужской женский 
Всего

100 36 136 
73,5 % 26,5 % 100 %

Техникум отраслевых технологий 

13,4 % 4,9 % 9,2 %
56 13 69 

81,2 % 18,8 % 100 %
Профессиональное училище № 5 

7,5 % 1,8 % 4,7 %
79 23 102 

77,5 % 22,5 % 100 %
Калининградский технический колледж  

10,6 % 3,1 % 6,9 %
36 74 110 

32,7 % 67,3 % 100 %
Индустриально-педагогический колледж  

4,8 % 10,1 % 7,4 %
83 93 176 

47,2 % 52,8 % 100 %
Художественно-промышленный техникум 

11,1 % 12,7 % 11,9 %
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Окончание табл. 2 
 

Пол респондента 
Образовательное учреждение 

мужской женский 
Всего

19 71 90 
21,1 % 78,9 % 100 %

Технологический колледж, г. Советск 

2,5 % 9,7 % 6,1 %
33 198 231 

14,3 % 85,7 % 100 %
Колледж сервиса и туризма 

4,4 % 27,1 % 15,6 %
88 29 117 

75,2 % 24,8 % 100 %
Градостроительный колледж 

11,8 % 4,0 % 7,9 %
39 22 61 

63,9 % 36,1 % 100 %
Гусевский политехнический техникум 

5,2 % 3,0 % 4,1 %
26 20 46 

56,5 % 43,5 % 100 %
Полесский техникум профессиональных 
технологий 

3,5 % 2,7 % 3,1 %
44 61 105 

41,9 % 58,1 % 100 %
Гусевский агропромышленный колледж 

5,9 % 8,3 % 7,1 %
28 77 105 

26,7 % 73,3 % 100 %
Колледж предпринимательства 

3,7 % 10,5 % 7,1 %
62 14 76 

81,6 % 18,4 % 100 %
Промышленно-строительный техникум 

8,3 % 1,9 % 5,1 %
54  54 

100 %  100 %
Прибалтийский судостроительный техникум

7,2 %  3,7 %
747 731 1478Всего

50,5 % 49,5 % 100 %
 
Самое большое количество специалистов мужских профессий го-

товят в Прибалтийском судостроительном техникуме, Профессио-
нальном училище № 5, Техникуме отраслевых технологий, Калинин-
градском техническом колледже, Градостроительном колледже. При-
близительно равное соотношение полов среди выпускников Художе-
ственно-промышленного техникума, Полесского техникума профес-
сиональных технологий, Гусевского агропромышленного колледжа. 
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Более половины выпускников женского пола в Индустриально-педа-
гогическом колледже, Колледже сервиса и туризма, Колледже пред-
принимательства, Технологическом колледже (г. Советск). 

Подавляющее большинство выпускников 2011 года (80,7 %) имели 
на момент опроса возраст от 20 до 24 лет (табл. 3). Еще 13,5 % — это 
выпускники, которые поступали учиться после окончания девяти 
классов и сегодня им не более 19 лет. 

 

Таблица 3  
 

Возрастная структура респондентов по учреждениям  
профессионального образования 

 
Возраст респондентов, чел.,% Образовательное 

учреждение 15—19 20—24 25—29 30—34 35—39 40—44 50—54 

Всего,
чел., %

21 112   1   134 
15,7 % 83,6 %   0,7 %   100 %

Техникум  
отраслевых  
технологий 11,0 % 9,4 %   20,0 %   9,5 % 

19 47      66 
28,8 % 71,2 %      100 %

Профессиональ-
ное училище № 5 

9,9 % 3,9 %      4,7 % 
10 91 1     102 

9,8 % 89,2 % 1,0 %     100 %
Калининградский 
технический 
колледж 5,2 % 7,6 % 5,6 %     7,2 % 

6 93 2  1   102 
5,9 % 91,2 % 2,0 %  1,0 %   100 %

Индустриально-
педагогический 
колледж 3,1 % 7,8 % 11,1 %  20,0 %   7,2 % 

12 134 7 3 2 1 1 160 
7,5 % 83,8 % 4,4 % 1,9 % 1,3 % 0,6 % 0,6 % 100 %

Художественно-
промышленный 
техникум 6,3 % 11,2 % 38,9 % 75,0 % 40 % 100 % 100 % 11,3 %

7 76 1     84 
8,3 % 90,5 % 1,2 %     100 %

Технологический 
колледж,  
г. Советск 3,7 % 6,4 % 5,6 %     5,9 % 

46 165      211 
21,8 % 78,2 %      100 %

Колледж сервиса 
и туризма 

24,1 % 13,8 %      14,9 %
3 114      117 

2,6 % 97,4 %      100 %
Градостроитель-
ный колледж 

1,6 % 9,6 %      8,3 % 
2 54 1     57 

3,5 % 94,7 % 1,8 %     100 %
Гусевский  
политехнический 
техникум 1,0 % 4,5 % 5,6 %     4,0 % 
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Окончание табл. 3 
 

Возраст респондентов, чел.,% Образовательное 
учреждение 15—19 20—24 25—29 30—34 35—39 40—44 50—54 

Всего,
чел., %

 46      46 
 100 %      100 %

Полесский  
техникум про-
фессиональных 
технологий  3,9 %      3,3 % 

16 87 1 1    105 
15,2 % 82,9 % 1,0 % 1,0 %    100 %

Гусевский агро-
промышленный 
колледж 8,4 % 7,3 % 5,6 % 25,0 %    7,4 % 

6 94 1  1   102 
5,9 % 92,2 % 1 %  1,0 %   100 %

Колледж  
предпринима-
тельства 3,1 % 7,9 % 5,6 %  20,0 %   7,2 % 

16 53 4     73 
21,9 % 72,6 % 5,5 %     100 %

Промышленно-
строительный 
техникум 8,4 % 4,4 % 22,2 %     5,2 % 

27 27      54 
50,0 % 50 %      100 %

Прибалтийский 
судостроитель-
ный техникум 14,1 % 2,3 %      3,8 % 

191 1193 18 4 5 1 1 1413 
13,5 % 84,4 % 1,3 % 0,3 % 0,4 % 0,1 % 0,1 % 100 %Всего 
100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 %

 
Единичные случаи получения образования в возрасте за 25 лет 

встречаются в Техникуме отраслевых технологий, Калининградском 
техническом колледже, Технологическом коллеже (г. Советск), Инду-
стриально-педагогическом колледже, Художественно-промышленном 
техникуме, Гусевском агропромышленном колледже, Колледже пред-
принимательства. Из 1478 попавших в опрос выпускников всего 
29 чел. (2 %) имели возраст свыше 25 лет (табл. 3). 

 

1.2. íÂððËÚÓðË‡Î¸Ì‡fl ÏÓ·ËÎ¸ÌÓÒÚ¸ 
 
Ответ на вопрос о месте проживания выпускников был получен от 

90,9 % респондентов. Жителями малых городов и районов Калинин-
градской области являются 751 чел. или 55,9 % от общего числа ре-
спондентов, ответивших на вопрос о месте проживания. Еще 42,6 % 
выпускников — это жители областного центра (табл. 4). В российских 
регионах проживали на момент опроса 14 человек (1 %), еще 6 чел. 
(0,5 %) за рубежом. Таким образом, основной контингент выпускни-
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ков после окончания учебных заведений остается на территории об-
ласти. Доля покинувших регион выпускников не превышает 2 %. 

 

Таблица 4  
 

Места проживания респондентов 
 

Место проживания 
Количество 

респондентов, чел. 
Доля, % Доля, % 

Калининград 572 38,7 42,6 
Калининградская область 751 50,8 55,9 
Россия 14 0,9 1,0 
Ближнее Зарубежье 5 0,3 0,4 
Дальнее Зарубежье 1 0,1 0,1 
Итого 1343 90,9 100 
Системные пропущенные 135 9,1  

Всего 1478 100  
 
Анализ информации о местах рождения респондентов показал, что 

87,6 % выпускников рождены в Калининградской области, из них более 
трети — в Калининграде. Почти 9 % выпускников являются уро-
женцами стран ближнего зарубежья и, скорее всего, прибыли в регион в 
качестве мигрантов, 3,6 % опрошенных были рождены в других регио-
нах России. Таким образом, сравнение данных по местам проживания и 
местам рождения респондентов говорит о том, что подавляющее боль-
шинство учащихся учреждений среднего и начального профессиональ-
ного образования области (почти 90 %) — это жители региона (табл. 5). 

 

Таблица 5  
 

Места рождения респондентов, попавших в опрос 
 

Место рождения 
Количество 

респондентов, чел. 
Доля, % Доля, % 

Калининград 452 30,6 33,7 
Калининградская область 724 49,0 53,9 
Россия 48 3,2 3,6 
Ближнее Зарубежье 115 7,8 8,6 
Дальнее Зарубежье 3 0,2 0,2 
Итого 1342 90,8 100 
Системные пропущенные 136 9,2  

Всего 1478 100  
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Анализ соответствия мест рождения респондентов с местами их 
проживания свидетельствует о достаточно низкой степени территори-
альной мобильности выпускников. Так, 90 % из тех выпускников, кто 
родился в Калининграде, проживают в областном центре. Лишь 8,2 % 
(33 чел.) переехали в районы области, 1,2 % (5 чел.) — в регионы Рос-
сии, 0,5 % (2 чел.) — в страны ближнего зарубежья (табл. 6). 

 
Таблица 6  

 

Соответствие мест рождения респондентов  
с местами их проживания, чел., % 

 
Место, где родился респондент 

Место,  
где проживает  
респондент 

К
ал
ин
ин
гр
ад

 

К
ал
ин
ин
гр
ад

-
ск
ая

 о
бл
ас
ть

 

Р
ос
си
я 

Б
ли
ж
не
е 

 
за
ру
бе
ж
ье

 

Д
ал
ьн
ее

  
за
ру
бе
ж
ье

 

Всего 

406 97 20 40  563 
72,1 % 17,2 % 3,6 % 7,1 %  100 % 

Калининград 

90,8 % 13,5 % 42,6 % 36,4 %  42,5 % 
34 612 27 67 3 743 

4,6 % 82,4 % 3,6 % 9 % 0,4 % 100 % 
Калининградская 
область 

7,6 % 85,2 % 57,4 % 60,9 % 100,0 % 56,1 % 
5 6  2  13 

38,5 % 46,2 %  15,4 %  100 % 
Россия 

1,1 % 0,8 %  1,8 %  1,0 % 
2 2  1  5 

40 % 40,0 %  20,0 %  100 % 
Ближнее зарубежье 

0,4 % 0,3 %  0,9 %  0,4 % 
 1    1 
 100 %    100 % 

Дальнее зарубежье 

 0,1 %    0,1 % 
447 718 47 110 3 1325 

33,7 % 54,2 % 3,5 % 8,3 % 0,2 % 100 % Всего 
100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

 
Почти 86 % рожденных в малых городах и районах области оста-

лись жить по месту рождения (611 чел.). Из них перебрались в Кали-
нинград 13,2 % опрошенных (94 чел.), в регионы России — 0,8 %  
(6 чел.), за рубеж — 0,9 % (3 чел.). Таким образом, миграционная мо-
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бильность выпускников носит в первую очередь внутрирегиональный 
характер с положительным миграционным приростом молодежи в об-
ластном центре (табл. 6). 

Места проживания выпускников по учреждениям образования по-
казаны в табл. 7. Из полученных данных видно, что такие учебные за-
ведения как Градостроительный колледж, Колледж сервиса и туризма, 
Колледж предпринимательства, Профессиональное училище № 5 име-
ют более половины (от 60 до 86 %) учащихся, проживающих в Кали-
нинграде. В таких учебных заведениях как Техникум отраслевых тех-
нологий, Индустриально-педагогический колледж, Технологический 
колледж (г. Советск), Гусевский политехнический техникум, Гу-
севский агропромышленный колледж высока доля среди выпускников 
уроженцев малых городов и районов области. 

 

Таблица 7  
 

Места проживания респондентов по учреждениям образования, чел.,% 
 

Образовательное уч-
реждение 

К
ал
ин
ин
гр
ад

 

К
ал
ин
ин
гр
ад

-
ск
ая

 о
бл
ас
ть

 

Р
ос
си
я 

Б
ли
ж
не
е 

 
за
ру
бе
ж
ье

 

Д
ал
ьн
ее

  
за
ру
бе
ж
ье

 
Всего 

13 122 1   136 
9,6 % 89,7 % 0,7 %   100 % 

Техникум отраслевых 
технологий 

2,3 % 16,2 % 7,1 %   10,1 % 
42 23 2   67 

62,7 % 34,3 % 3,0 %   100 % 
Профессиональное 
училище № 5 

7,3 % 3,1 % 14,3 %   5,0 % 
61 39 1 1  102 

59,8 % 38,2 % 1,0 % 1,0 %  100 % 
Калининградский  
технический колледж 

10,7 % 5,2 % 7,1 % 20,0 %  7,6 % 
15 95    110 

13,6 % 86,4 %    100 % 
ИПК 

2,6 % 12,6 %    8,2 % 
76 92 2 1  171 

44,4 % 53,8 % 1,2 % 0,6 %  100 % 
Художественно-про-
мышленный  
техникум 13,3 % 12,3 % 14,3 % 20,0 %  12,7 % 

8 80 2   90 
8,9 % 88,9 % 2,2 %   100 % 

Технологический  
колледж, г. Советск 

1,4 % 10,7 % 14,3 %   6,7 % 
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Окончание табл. 7 
 

Образовательное уч-
реждение 

К
ал
ин
ин
гр
ад

 

К
ал
ин
ин
гр
ад

-
ск
ая

 о
бл
ас
ть

 

Р
ос
си
я 

Б
ли
ж
не
е 

 
за
ру
бе
ж
ье

 

Д
ал
ьн
ее

  
за
ру
бе
ж
ье

 

Всего 

105 12 3 1  121 
86,8 % 9,9 % 2,5 % 0,8 %  100 % 

Колледж сервиса  
и туризма 

18,4 % 1,6 % 21,4 % 20,0 %  9,0 % 
82 32 1   115 

71,3 % 27,8 % 0,9 %   100 % 
Градостроительный 
колледж 

14,3 % 4,3 % 7,1 %   8,6 % 
7 53    60 

11,7 % 88,3 %    100 % 
Гусевский политехни-
ческий техникум 

1,2 % 7,1 %    4,5 % 
2 42  1 1 46 

4,3 % 91,3 %  2,2 % 2,2 % 100 % 
Полесский техникум 
профессиональных 
технологий 0,3 % 5,6 %  20,0 % 100 % 3,4 % 

14 89 1 1  105 
13,3 % 84,8 % 1,0 % 1,0 %  100 % 

Гусевский  
агропромышленный  
колледж 2,4 % 11,9 % 7,1 % 20,0 %  7,8 % 

62 41    103 
60,2 % 39,8 %    100 % 

Колледж  
предпринимательства 

10,8 % 5,5 %    7,7 % 
35 29 1   65 

53,8 % 44,6 % 1,5 %   100 % 
Промышленно-строи-
тельный  
техникум 6,1 % 3,9 % 7,1 %   4,8 % 

50 2    52 
96,2 % 3,8 %    100 % 

Прибалтийский  
судостроительный  
техникум 8,7 % ,3 %    3,9 % 

572 751 14 5 1 1343 
42,6 % 55,9 % 1,0 % 0,4 % 0,1 % 100 % Всего 
100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

 
Самый высокий процент выпускников, проживающих в районах об-

ласти и обучавшихся в училищах, техникумах и колледжах Калининг-
рада характерен для Профессионального училища № 5 (34 %), Калининг-
радского технического колледжа (38 %), Градостроительного колледжа 
(27,8 %), Колледжа предпринимательства (39,8 %). Самый высокий про-
цент проживающих в Калининграде и обучавшихся в учебных заведе-
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ниях районов области в Гусевском агропромышленном колледже (13,3 %), 
Гусевском политехническом техникуме (11,7 %), Техникуме отраслевых 
технологий (9,6 %), Технологическом колледже г. Советска (8,9 %). 

Дальнейшие планы выпускников по поводу изменения мест работы 
показаны в табл. 8. Почти 88 % выпускников планируют жить и работать 
в Калининградской области. Желание сменить место нынешнего прожи-
вания на другие регионы России выразили 92 чел. (6,5 %), выехать за ру-
беж 78 респондентов (5,5 % опрошенных) (табл. 8). 

 

Таблица 8  
 

Планируемые выпускниками места проживания и работы 
 

Планируемое место проживания 
и работы 

Количество 
респондентов, чел. 

Доля, % 

Калининградская область 1236 87,9 
Регионы России 92 6,5 
Зарубежные страны 78 5,5 

Итого 1406 100 
 
Регионами притяжения для группы выпускников, планирующих 

сменить места своего проживания, являются самые разные регионы 
России и мира. Среди европейских стран — Германия, Голландия, 
Дания, Литва, Чехия. Как предполагаемые страны для будущей жизни 
были выбраны также США, Канада, Израиль. Среди российских реги-
онов в первую очередь были названы: Москва, Санкт-Петербург, 
Краснодарский край (табл. 9). 

 

Таблица  9  
 

Планируемые выпускниками регионы проживания 
 

Планируемое место работы 
Количество  

респондентов, чел. 
Доля, 

% 
Америка (США, Канада) 7 12,1 
Европа (Германия, Голландия, Дания,  
Литва, Чехия, города-курорты) 18 31,0 
Азия (Израиль) 2 3,4 
Краснодарский край 3 5,2 
Москва 14 24,1 
Смоленск 1 1,7 
Нижний Тагил 1 1,7 
Санкт-Петербург 9 15,5 
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Окончание табл. 9 
 

Планируемое место работы 
Количество 

респондентов, чел. 
Доля, 

% 
Сочи 1 1,7 
Ставрополь 1 1,7 
Урал 1 1,7 
Всего 58 100 

 
Наибольшей степенью мобильности, как показывают данные табл. 

10, обладают жители областного центра. До 10 % выпускников, жи-
вущих в Калининграде, планируют выехать на работу в регионы Рос-
сии, еще почти 8 % — в зарубежные страны. 

 

Таблица 10  
 

Планы выпускников по поводу изменения мест их работы  
и проживания в будущем, чел.,% 

 
Место планируемого проживания и работы 

Место проживания 
респондента Калининградская 

область 
Регионы 
России 

Зарубежные 
страны 

Всего 

581 65 59 705 Калининград 
82,4 % 9,2 % 8,4 % 100 % 

647 17 16 680 Калининградская 
область 95,1 % 2,5 % 2,4 % 100 % 

6 9 2 17 Россия 
35,3 % 52,9 % 11,8 % 100 % 

1 1 1 3 Ближнее зарубежье 
33,3 % 33,3 % 33,3 % 100 % 

1   1 Дальнее зарубежье 
100 %   100 % 
1236 92 78 1406 

Итого 
87,9 % 6,5 % 5,5 % 100 % 

 
Самая многочисленная группа выпускников, планирующих свя-

зать свою будущую жизнь с другими регионами, обучалась в четырех 
из 14 попавших в опрос учебных заведений среднего и начального 
профессионального образования — это Градостроительный колледж 
(58 чел.), Колледж сервиса и туризма (42 чел.), Художественно-про-
мышленный колледж (18 чел.) и Индустриально-промышленный кол-
ледж (14 чел.) (табл. 11). 
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Таблица 11  
 

Соответствие мест обучения выпускников и планов  
по изменению мест работы и проживания, чел. 

 
Место планируемого проживания и работы 

Образовательное  
учреждение Калининградская 

область 
Регионы 
России 

Зарубежные 
страны 

Всего

Техникум отраслевых 
технологий 125 2  127 
Профессиональное учи-
лище № 5 56 3  59 
Калининградский техни-
ческий колледж 100 4 2 106 
Индустриально-промыш-
ленный колледж 75 9 5 89 
Художественно-промыш-
ленный техникум 139 10 9 158 
Технологический  
колледж, г. Советск 69 5 3 77 
Колледж сервиса и туризма 197 21 21 239 
Градостроительный  
колледж 87 28 30 145 
Гусевский политехниче-
ский техникум 47 4 2 53 
Полесский техникум про-
фессиональных технологий 37   37 
Гусевский агропромыш-
ленный колледж 94 2 2 98 
Колледж предпринима-
тельства 100  1 101 
Промышленно-строитель-
ный техникум 61 2  63 
Прибалтийский судостро-
ительный техникум 49 2 3 54 
Всего 1236 92 78 1406 

 
Зависимость планов выпускников по поводу смены мест прожива-

ния и работы в соответствии с полученными специальностями пока-
зана в табл. 12. 
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Таблица 12  
 

Планы выпускников по изменению мест проживания и работы  
в соответствии с полученными специальностями, чел.,% 

 
Место планируемого проживания и работы 

Специальность  
полученного образования 

Калининградская 
область 

Регионы 
России 

Зарубежные 
страны 

Всего, 
чел. 

161 7 4 172 Экономика и управление 
93,6 % 4,1 % 2,3 % 100 %

29 3 2 34 Гуманитарные науки 
85,3 % 8,8 % 5,9 % 100 %

85 5 1 91 Сфера обслуживания 
93,4 % 5,5 % 1,1 % 100 %

9 2 0 11 Электронная техника, ра-
диотехника и связь 81,8 % 18,2 % 0,0 % 100 %

51 2 4 57 Информатика и вычисли-
тельная техника 89,5 % 3,5 % 7,0 % 100 %

214 1 2 217 Транспортные средства 
98,6 % 0,5 % 0,9 % 100 %

10  1 11 Энергетика, энергетиче-
ское машиностроение и 
электротехника 90,9 %  9,1 % 100 %

14  1 15 Сельское и рыбное  
хозяйство 93,3 %  6,7 % 100 %

68 2 1 71 Архитектура и строи-
тельство 95,8 % 2,8 % 1,4 % 100 %

136 8 2 146 Технология продоволь-
ственных продуктов и 
потребительских товаров 93,2 % 5,5 % 1,4 % 100 %

59 7 1 67 Металлургия, машино-
строение и материалооб-
работка 88,1 % 10,4 % 1,5 % 100 %

41 4  45 Технологические маши-
ны, оборудование и 
транспортные средства 91,1 % 8,9 %  100 %

5 2  7 Электроника и микро-
электроника, радиотехни-
ка и телекоммуникации 71,4 % 28,6 %  100 %
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Окончание табл. 12 
 

Место планируемого проживания и работы 
Специальность  

полученного образования 
Калининградская 

область 
Регионы 
России 

Зарубежные 
страны 

Всего, 
чел. 

23  1 24 Право, социальная работа 
и издательское дело 95,8 %  4,2 % 100 %

102 27 30 159 Строительство  
и архитектура 64,2 % 17,0 % 18,9 % 100 %

20 1 1 24 Культура и искусство 
83,3 % 4,2 % 4,2 % 100 %

141 16 19 176 Сервис 
80,1 % 9,1 % 10,8 % 100 %

7 1 3 11 Технология потребитель-
ских товаров 63,6 % 9,1 % 27,3 % 100 %

40 4 3 47 Образование 
85,1 % 8,5 % 6,4 % 100 %

9  1 10 Машиностроение 
90,0 %  10 % 100 %

7  1 8 Электротехника 
87,5 %  12,5 % 100 %

5   5 Воспроизводство и пере-
работка лесных ресурсов 100 %   100 %

1236 92 78 1408 
Всего 

92,3 % 4 % 3,7 % 100 %
 
Наибольшей степенью мобильности, как показывает опрос, обла-

дают выпускники, получившие специальности по таким направлени-
ям подготовки как «сервис», «строительство и архитектура», «эконо-
мика и управление», «образование», «торговля», а также группа спе-
циальностей по различным видам производственных технологий. 



 

21 

 
 
 
 

2. èéãìóÖççõÖ ëèÖñàÄãúçéëíà à êÖÄãàáÄñàü 
éÅêÄáéÇÄíÖãúçõï èéíêÖÅçéëíÖâ 

 
 

2.1. é·ÁÓð ÒÔÂˆË‡Î¸ÌÓÒÚÂÈ 
 

Общее количество направлений подготовки опрошенных выпуск-
ников составило 66, из которых 40 специальностей среднего профес-
сионального образования и 26 специальностей начального професси-
онального образования. 

 

 
 

Рис. 1. Укрупненные группы полученных попавшими  
в опрос выпускниками специальностей, % 
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Все представленные специальности нами были собраны в укруп-
ненные группы в соответствии с Перечнем профессий начального 
профессионального образования, утвержденным приказом Министер-
ства образования и науки Российской Федерации от 28 сентября 
2009 года № 354, и Классификатором специальностей среднего про-
фессионального образования, утвержденным приказом Министерства 
образования Российской Федерации от 02.07.2001 № 2572. Таких ук-
рупненных групп получилось 22. Из них 9 укрупненных групп вклю-
чают в себя специальности начального профессионального обра-
зования (НПО), 10 — среднего профессионального образования 
(СПО), 3 группы совпадают по названию и могут соответствовать как 
начальному, так и среднему уровню профессионального образования. 
Из 1478 попавших в опрос выпускников 759 чел. получили начальное 
профессиональное образование, 719 чел. — среднее профессиональ-
ное образование. Основные направления подготовки попавших в оп-
рос выпускников (почти 72 %) — это «транспортные средства» НПО 
(15,5 %), «экономика и управление» НПО и СПО (12,6 %), «сервис» 
СПО (11,4 %), «технология продовольственных продуктов и по-
требительских товаров» НПО (10,7 %), «строительство и архитекту-
ра» СПО (8,8 %), «сфера обслуживания» НПО (6,9 %), «архитектура и 
строительство» НПО (5,8 %) (рис. 1). 

Большая часть выпускников по специальности «транспортные 
средства» была подготовлена в Техникуме отраслевых технологий, 
Профессиональном училище № 5, Прибалтийском судостроительном 
техникуме, Промышленно-строительном техникуме, Художественно-
промышленном техникуме. Группа «транспортников» самая много-
численная из выпускников — 231 чел. Среди полученных выпускни-
ками специальностей такие востребованные сегодня на рынке труда 
профессии НПО как слесарь по техническому обслуживанию и ре-
монту автомобилей (106 чел.), автомеханик (107 чел.). Среди выпуск-
ников СПО 45 чел. получили транспортную специальность, связан-
ную с техническим обслуживанием и ремонтом автотранспорта. 

Группа специалистов по направлению «экономика и управление» — 
вторая по численности — 185 чел. (табл. 13). Выпускники по эко-
номическим специальностям были подготовлены в основном в Кол-
ледже предпринимательства, Колледже сервиса и туризма, Гусевском 
агропромышленном колледже, Калининградском техническом и Ин-
дустриально-педагогическом колледжах по пяти направлениям. Это в 
первую очередь «менеджмент» (54 чел.), «экономика и бухгалтерский 
учет» (62 чел.), «коммерция» (25 чел.), «банковское дело» (22 чел.). 
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Попавшие в опрос выпускники по специальности «сервис» окон-
чили два из обследованных учебных заведения — Колледж сервиса и 
туризма (146 чел.) и Художественно-промышленный техникум (21). 
В первую очередь это специалисты со средним уровнем профессио-
нального образования в области туризма (64 чел.), гостиничного сер-
виса (45 чел.) и парикмахерского искусства (58 чел.). 

По специальности «технология продовольственных и потреби-
тельских товаров» ведется подготовка в пяти учебных заведениях из 
общего количества попавших в опрос — Колледже сервиса и туризма, 
Технологическом колледже, Техникуме отраслевых технологий, Про-
мышленно-строительном техникуме, Профессиональном училище 
№ 5. В первую очередь это такие востребованные специальности как 
повар-кондитер (111 чел.), мастер производства пищевой продукции 
(17 чел.), мастер столярного и мебельного производства (29 чел.). 

Выпускники по специальности «строительство и архитектура» сред-
него профессионального образования были подготовлены в Градострои-
тельном колледже (106 чел.) и Калининградском техническом колледже 
(24 чел.). В опросе приняли участие выпускники таких строительных 
специальностей СПО как «строительство и эксплуатация зданий и со-
оружений (40 чел.), «монтаж, наладка и эксплуатация электрообору-
дования промышленных и гражданских зданий» (24 чел.), «монтаж и 
эксплуатация оборудования и систем газоснабжения» (34 чел.), «строи-
тельство и эксплуатация автодорог и аэродромов» (5 чел.), «водоснаб-
жение и водоотведение» (8 чел.), «архитектура» (9 чел.). 

Специальность «архитектура и строительство» начального про-
фессионального образования была получена выпускниками Технику-
ма отраслевых технологий, Индустриально-промышленного колле-
джа, Художественно-промышленного техникума, Полесского техни-
кума профессиональных технологий, Гусевского агропромышленного 
колледжа, Промышленно-строительного техникума. Всего было оп-
рошено 85 выпускников, имеющих рабочие строительные специ-
альности начального профессионального образования — это в первую 
очередь мастер сухого строительства (42 чел.), мастер отделочных 
строительных работ (25), строитель (10 чел.). 

Выпускники по специальности «сфера обслуживания» начального 
профессионального образования, попавшие в опрос, окончили Техно-
логический колледж в Советске, Индустриально-педагогический кол-
ледж в Черняховске, Техникум отраслевых технологий в Светлом, Гу-
севский политехнический техникум, Художественно-промышленный 
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техникум и Колледж предпринимательства по таким специальностям как 
парикмахер (40 чел.), продавец, контролер-кассир (61 чел.) (табл. 14, 15). 

 
Таблица 14  

 
Полученные попавшими в опрос выпускниками профессии  

начального профессионального образования 
 

Профессия начального профессионального образования 
Количество 
человек 

Мастер отделочных строительных работ 25 
Слесарь по ТО и ремонту автомобилей 106 
Парикмахер 40 
Повар-кондитер 111 
Мастер сухого строительства 42 
Продавец, контролер-кассир 61 
Автомеханик 107 
Оператор ЭВМ 19 
ТО и ремонт автомобильного транспорта 0 
Штукатур-маляр 7 
Газоэлектросварщик 25 
Сварщик 46 
Мастер столярного и мебельного производства 29 
Оператор связи 11 
Строитель 10 
Секретарь 22 
Художник 4 
Художник росписи по дереву 19 
Мастер производства пищевой продукции 17 
Электросварщик ручной сварки 1 
Монтажник по монтажу стальных и железобетонных конструкций 1 
Садовник 11 
Слесарь-ремонтник 9 
Наладчик аппаратного и программного обеспечения 5 
Бухгалтер 1 
Ветеринария 0 
Правоведение 0 
Делопроизводитель 11 
Мастер по мелиорации 9 
Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования 10 

Всего 759 
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Таблица 15  
 
Полученные попавшими в опрос выпускниками специальности  

среднего профессионального образования 
 

Специальность подготовки 
Количество 
человек 

Коммерция (по отраслям) 25 
Менеджмент 54 
Менеджмент организации (менеджмент на транспорте) 1 
Иностранный язык 16 
Дошкольное образование 5 
Преподавание в начальных классов 13 
Физическая культура 8 
Социальная педагогика 8 
Экономика и бухгалтерский учет 62 
Программное обеспечение вычислительной техники и автома-
тизированных систем 6 
Строительство и эксплуатация автодорог и аэродромов 5 
Водоснабжение и водоотведение 8 
Монтаж и эксплуатация оборудования и систем газоснабжения 36 
Архитектура 9 
Строительство и эксплуатация зданий и сооружений 40 
Технология машиностроения 11 
Бухгалтерский учет, анализ и аудит 14 
Агрономия 3 
То и ремонт автомобильного транспорта 45 
Банковское дело 22 
Программное обеспечение вычислительной техники и автома-
тизированных систем 7 
Техническое обслуживание и ремонт радиоэлектронной техники 5 
Издательское дело 6 
Программное обеспечение вычислительной техники и автома-
тизированных систем 7 
Техническое обслуживание средств вычислительной техники и 
компьютерных сетей 12 
Монтаж, наладка и эксплуатация электрооборудования про-
мышленных и гражданских зданий 24 
Право и организация социального обеспечения 11 
Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы 12 
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Окончание табл. 15 
 

Специальность подготовки 
Количество 
человек 

Туризм 64 
Экспертиза качества потребительских товаров 13 
Техническое обслуживание средств вычислительной техники и 
компьютерных сетей 14 
Информатика 6 
Гостиничный сервис 45 
Парикмахерское искусство 58 
Менеджмент по туризму 6 
Градостроительный кадастр 9 
Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и 
электромеханического оборудования 8 
Ветеринария 13 
Правоведение 6 

Всего 719 
 

2.2. ñÂÎË ÔÓÎÛ˜ÂÌËfl Ó·ð‡ÁÓ‚‡ÌËfl  
Ë Û‰Ó‚ÎÂÚ‚ÓðÂÌÌÓÒÚ¸ ÔÓÎÛ˜ÂÌÌÓÈ ÒÔÂˆË‡Î¸ÌÓÒÚ¸˛ 

 
Выпускникам после окончания учебного заведения и по проше-

ствии уже более года после выпуска задавался вопрос о цели полу-
ченного ими в свое время образования. Для более половины выпуск-
ников (63 %) определяющими мотивами получения данной специаль-
ности стали: возможность иметь в перспективе хорошие заработки 
(37 % ответов) и быть востребованным специалистом (26 %). Желание 
добиться успеха в своем деле, сделать карьеру был определяющим 
для 16 % выпускников, попавших в опрос, интересная творческая ра-
бота в будущем стала мотивацией для 14 % выпускников (рис. 2). 

Среди других причин, по которым выпускники выбрали в свое вре-
мя полученную специальность, назывались: «шел для получения пол-
ного общего образования» (5 респондентов), «продолжить династию» 
(1), «открыть свое дело» (2), «чтобы было образование» (1), «настояли 
родители» (2), «получить рабочую профессию» (2), «по совету» (1). 

Анализ полученных ответов в целом свидетельствует о том, что 
выпускники совершенно отчетливо осознают, что без определенного 
образования (либо образовательного уровня, либо конкретной про-
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фессии) достаточно сложно рассчитывать в будущем на приемлемый 
уровень достатка. Востребованность полученной специальности кос-
венно свидетельствует об озабоченности в ответах проблемами ре-
гионального рынка труда. В ответах, в которых респонденты видят 
цель получения образования в том, чтобы сделать карьеру, добиться 
успеха, сам подход предполагает успешную самореализацию в вы-
полняемой работе и занимаемой должности, что в целом говорит о 
позитивных установках на активную трудовую деятельность. 

 

 
Рис. 2. Ответ респондентов на вопрос о цели получения образования, % 

 
Ответ на вопрос о цели выбранного профиля подготовки и полу-

ченного образования по типам полученных выпускниками специ-
альностей дан в табл. 16. Из тех выпускников, кто считает главным 
мотивом обучения желание найти в будущем хорошо оплачиваемую 
работу (788 чел.) 17,3 % являются выпускниками экономических 
специальностей, 17,6 % — выпускниками, получившими образова-
ние в сфере транспорта, по 10 % — в строительстве и архитектуре и 
по профилю сервиса. Из тех, кто считает, что получал образование с 
целью в будущем стать востребованным специалистом (560 чел.), 
18 % выпускников — это специалисты по транспорту, 15 % — эко-
номисты и управленцы. 
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Из 348 респондентов, кто считает, что получал образование ради 
того, чтобы добиться успеха и сделать карьеру, пятая часть — это вы-
пускники экономических специальностей, 15 % — строительства и 
архитектуры, 11,5 % — специалисты по транспортным средствам, 
8 % — технологи продовольственных и потребительских товаров. 
Желание найти интересную и творческую работу высказали 307 рес-
пондентов. Из них 235 — выпускники по специальности «сервис», 
13 % — это экономисты и управленцы, 12 % — в области строитель-
ства и архитектуры. Затруднились ответить на вопросы, связанные с 
мотивом получения образования, 36 чел. (2,8 % всей выборки). 

Для подавляющего большинства попавших в опрос выпускников 
выбор специальности полученного образования оказался удачным. По-
лученная специальность соответствует на сегодняшний момент ожида-
ниям для 93 % респондентов (1257 чел.). Для 100 чел. (7 % выборки) 
полученное образование не принесло ожидаемого результата (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Ответ на вопрос о том, соответствует ли полученная специальность 

ожиданиям попавших в опрос выпускников, чел., % 
 

Конкретные причины, по которым выпускники выказывали недо-
вольство сделанным выбором, показаны в табл. 17. Анализ получен-
ных ответов показал, что для более трети неудовлетворенных полу-
ченной специальностью данная причина кроется в отсутствии инте-
реса либо смене интереса к полученной профессии, для 20 % — при-
чина связана с проблемой трудоустройства, почти 9 % неудовлетво-
ренность видят в отсутствии должного профессионального уровня, 
который, по их мнению, необходимо повышать. 
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Таблица 17 
 
Ответ на вопрос о причинах, по которым полученное образование  

не дало ожидаемого результата 
 

Причины, по которым полученное образование  
не дало ожидаемого результата 

Количество 
человек 

% 

Необходимость 8 11,3 
Проблемы в трудоустройстве 13 18,3 
Низкооплачиваемая профессия 5 7,0 
Неинтересно, интересы поменялись 25 35,2 
Неудовлетворительное качество образования 1 1,4 
Другое 7 9,9 
Буду повышать свой профессиональный уровень 6 8,5 
Шел для получения полного общего образования 5 7,0 
Не определился со специальностью 1 1,4 
Итого 71 100 

 
Ниже перечислены примеры ответов выпускников на вопрос о 

степени и причинах неудовлетворенности полученной специально-
стью: «не определился со специальностью», «тогда еще не знал, чего 
хочу, пошел по совету», «не пригодилась», «я не планировала связы-
вать свою жизнь с таким родом деятельности, но это образование мне 
очень пригодилось», «хотелось бы более высокие показатели», «неин-
тересно», «не нравится профессия», «потеряла интерес», «неинте-
ресно стало после практики», «не уверен, действительно ли этого хо-
чу в жизни», «не вижу себя в данной профессии», «нашел себя в дру-
гой сфере деятельности», «поработал, понял, что не мое», «мало оп-
лачиваемая работа», «не нашла работу», «устроиться невозможно», 
«не было специальности, на которой хотел бы учиться», «хотел быть 
электриком, но не было мест при поступлении», «так получилось».  
В ряде ответов выпускники высказывают пожелания учиться дальше, 
повышать свой профессионализм: «учусь дальше, потому что еще хо-
чу получить другую специальность», «буду повышать свой профес-
сиональный уровень», «стремлюсь к повышению профессионального 
образования». 
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3. íêìÑéìëíêéâëíÇé ÇõèìëäçàäéÇ 

 
3.1. ìðÓ‚ÂÌ¸ ÚðÛ‰ÓÛÒÚðÓÈÒÚ‚‡  

Ë ÒÚ‡ÚÛÒ ‰ÂflÚÂÎ¸ÌÓÒÚË ðÂÒÔÓÌ‰ÂÌÚÓ‚ 
 

Подавляющее большинство попавших в опрос выпускников на-
чального и среднего профессионального образования 2011 года за-
няты трудовой деятельностью и получают от нее доход (76,7 % ре-
спондентов). К числу незанятых трудовой деятельностью нами были 
отнесены: студенты, военнослужащие, лица, находящиеся в декрет-
ном отпуске или в отпуске по уходу за ребенком, лица, находящиеся в 
поиске работы, инвалиды, домохозяйки. Основные статусы занятости 
респондентов показаны на рис. 4. 

 

 
 

Рис. 4. Трудоустройство и статус деятельности, 
 попавших в опрос выпускников, % 
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Из данных диаграммы видно, что почти 9 % выпускников НПО и 
СПО продолжают обучение (131 чел.), являясь студентами как учре-
ждений среднего профессионального, так и высшего образования. 
Декретный отпуск или отпуск по уходу за ребенком стал причиной 
отсутствия занятости для 5,7 % выпускниц (84 чел.). Незанятыми 
трудовой деятельностью на момент опроса являлись выпускники, 
проходящие срочную службу в армии (4,9 % общего количества оп-
рошенных — 72 чел.). Таким образом, количество реально не имев-
ших работу на момент опроса выпускников и находящихся в поиске 
работы составило 3,5 % (53 чел.).  

Распределение по полу незанятых на момент опроса выпускников 
показало, что среди них количество лиц женского пола несколько 
выше (56 %.) чем мужского. Среди тех, кто решил продолжить обра-
зование и в настоящий момент являются студентами, женщин почти 
в два раза больше, а из тех, кто занимается поисками работы больше 
мужчин. 

Основные статусы деятельности выпускников по учебным заведе-
ниям показаны в табл. 18. Из данных таблицы можно увидеть, что са-
мый большой контингент студентов среди своих выпускников имеют 
Художественно-промышленный техникум, Технологический кол-
ледж, Гусевский политехнический техникум, Технологический кол-
ледж. Большая часть военнослужащих — это выпускники Професси-
онального училища № 5 и Гусевского агропромышленного колледжа. 
Среди тех, кто находится в декретном отпуске или в отпуске по уходу 
за ребенком, в основном выпускницы Индустриально-педагогиче-
ского колледжа и Технологического колледжа. Активны в поиске ра-
боты выпускники Колледжа предпринимательства, Гусевского агро-
промышленного колледжа, Гусевского политехнического техникума, 
Технологического колледжа. 

Информация о статусах деятельности респондентов по типам по-
лученных специальностей показана в табл. 19. Количество выпуск-
ников, занимающихся поисками работы приблизительно ровно рас-
пределено почти по всем типам специальностей с нескольким пре-
вышением в блоке экономических и транспортных специальностей, 
по которым было подготовлено и самое большое количество специа-
листов (табл. 19). 
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Таблица 18 
  

Статусы деятельности выпускников по учебным заведениям, чел., % 
 

Образовательное 
учреждение 

Р
аб
от
ае
т 

В
ое
нн
ос
лу

-
ж
ащ

ий
 

Д
ек
ре
тн
ы
й 

 
от
пу
ск

 и
ли

 о
т-

пу
ск

 п
о 
ух
од
у 

за
 р
еб
ен
ко
м

 

С
ту
де
нт

 

В
 п
ои
ск
е 

 
ра
бо
ты

 

Д
ом

ох
оз
яй
ка

 

И
то
го

 

123 1 3 4 4  136 Техникум отраслевых  
технологий 90,4 0,7 2,2 2,9 2,9  100 

40 23 2 2 2  69 Профессиональное учи-
лище № 5 58,0 33,3 2,9 2,9 2,9  100 

88 1 2 6 6  102 Калининградский техниче-
ский колледж 86,3 1,0 2,0 5,9 5,9  100 

80 2 23 3 1  110 Индустриально-педагоги-
ческий колледж 72,7 1,8 20,9 2,7 0,9  100 

98 3 12 56 10  176 Художественно-промыш-
ленный техникум 55,7 1,7 6,8 31,8 5,7  100 

53  17 12 5 3 90 Технологический колледж, 
г. Советск 58,9  18,9 13,3 5,6 3,3 100 

204  7 16 3  231 Колледж сервиса и туризма 
88,3  3,0 6,9 1,3  100 
108 3 2 3   117 Градостроительный  

колледж 92,3 2,6 1,7 2,6   100 
45  3 8 4  61 Гусевский политехниче-

ский техникум 73,8  4,9 13,1 6,6  100 
30 4 5 5 1  46 Полесский техникум про-

фессиональных технологий 65,2 8,7 10,9 10,9 2,2  100 
65 25 4 4 7  105 Гусевский агропромыш-

ленный колледж 61,9 23,8 3,8 3,8 6,7  100 
93  1 3 8  105 Колледж предпринима-

тельства 88,6  1,0 2,9 7,6  100 
65 5 3 3   76 Промышленно-строитель-

ный техникум 85,5 6,6 3,9 3,9   100 
41 5  6 2  54 Прибалтийский судострои-

тельный техникум 75,9 9,3  11,1 3,7  100 
1133 72 84 131 53 3 1478 

Всего 
76,7 4,9 5,7 8,9 3,6 0,2 100 
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Таблица 19  
 

Статусы деятельности выпускников по укрупненным группам 
 полученных специальностей, чел. 

 

Укрупненная группа специальностей 

Р
аб
от
ае
т 

В
ое
нн
о-

 
сл
уж

ащ
ий

 
Д
ек
ре
тн
ы
й 

 
от
пу
ск

 и
ли

 о
т-

пу
ск

 п
о 
ух
од
у 

за
 р
еб
ен
ко
м

 

С
ту
де
нт

 
В

 п
ои
ск
е 

 
ра
бо
ты

 

Экономика и управление 150  15 13 7 
Гуманитарные науки 9  2 22  
Сфера обслуживания 66  20 10 4 
Электронная техника, радиотехника и связь 9  2   
Информатика и вычислительная техника 47 1 2 13 7 
Транспортные средства 175 38  10 8 
Энергетика, энергетическое машинострое-
ние и электротехника 8   1 1 
Сельское и рыбное хозяйство 12  0 2 2 
Архитектура и строительство 62 12 4 4 2 
Технология продовольственных продуктов 
и потребительских товаров 127 3 10 12 4 
Металлургия, машиностроение и материа-
лообработка 51 15  2 3 
Технологические машины, оборудование и 
транспортные средства 37   4 4 
Электроника и микроэлектроника, радио-
техника и телекоммуникации 4   1  
Право, социальная работа и издательское дело 19    4 
Строительство и архитектура 125  3 3  
Культура и искусство 14  3 18  
Сервис 144  7 11 5 
Технология потребительских товаров 8  1  1 
Образование 40  13 1 1 
Машиностроение 10   1  
Воспроизводство и переработка лесных ре-
сурсов 6  2 3  

Всего 1133 72 84 131 53
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3.2. ëÓÓÚ‚ÂÚÒÚ‚ËÂ Á‡ÌflÚÓÒÚË ÔÓÎÛ˜ÂÌÌ˚Ï ÒÔÂˆË‡Î¸ÌÓÒÚflÏ 
 

Ответ на вопрос о соответствии работы полученному во время 
учебы образованию был получен от 1192 работающих респондентов 
(81 % выборки). Работа соответствует полученному образованию для 
787 попавших в опрос выпускников (66 %). По мнению 405 выпуск-
ников (34 %), занимаемая должность и занятость не соответствуют 
полученному в свое время образованию и квалификации (рис. 5). 

 

 
 

Рис. 5 Ответ на вопрос, соответствует ли ваша работа  
полученной во время учебы специальности, среди выпускников  

всех направлений подготовки, чел.,% 

 
Среди опрошенных респондентов выпускники экономических 

направлений подготовки, работающие не по специальности, соста-
вили 57 чел. (37 % всех выпускников этого направления), по специ-
альности «транспортные средства» 53 чел. (30 %), сервиса — 44 
чел. (31 %), технологии продовольственных продуктов и потреби-
тельских товаров — 40 чел. (30 %), информатики и вычислительной 
техники — 38 чел. (67 %), архитектуры и строительства НПО — 
28 чел. (43 %). В процентом отношении при среднем значении по 
всей выборке доли работающих по специальности, которая состави-
ла 66 %, по таким группам специальностей как «строительство и ар-
хитектура» СПО, «транспортные средства», «сельское и рыбное хо-
зяйство», «сервис», «образование», «воспроизводство и переработка 
лесных ресурсов», «сфера обслуживания», «технология продоволь-
ственных продуктов и потребительских товаров», «технологические 
машины, оборудование и транспортные средства» уровень трудо-
устройства по полученному направлению подготовки выше средних 
по выборке показателей. 
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Таблица 20  
 

Соответствие занятости  
полученной во время обучения специальности, чел., % 

 
Соответствует ли ваша 

работа полученной во время 
учебы специальности? 

Укрупненная группа специальностей

Да Нет 

Всего 

97 57 154 Экономика и управление 
63 % 37 % 100 % 

6 5 11 Гуманитарные науки 
54,5 % 45,5 % 100 % 

66 19 85 Сфера обслуживания 
77,6 % 22,4 % 100 % 

6 4 10 Электронная техника, радиотехника и 
связь 60 % 40 % 100 % 

18 38 56 Информатика и вычислительная тех-
ника 32,1 % 67,9 % 100 % 

120 53 173 Транспортные средства 
69,4 % 30,6 % 100 % 

3 5 8 Энергетика, энергетическое машино-
строение и электротехника 37,5 % 62,5 % 100 % 

8 4 12 Сельское и рыбное хозяйство 
66,7 % 33,3 % 100 % 

37 28 65 Архитектура и строительство 
56,9 % 43,1 % 100 % 

94 40 134 Технология продовольственных про-
дуктов и потребительских товаров 70,1 % 29,9 % 100 % 

34 19 53 Металлургия, машиностроение и ма-
териалообработка 64,2 % 35,8 % 100 % 

28 9 37 Технологические машины, оборудо-
вание и транспортные средства 75,7 % 24,3 % 100 % 

2 2 4 Электроника и микроэлектроника, ра-
диотехника и телекоммуникации 50 % 50 % 100 % 

8 14 22 Право, социальная работа и издатель-
ское дело 36,4 % 63,6 % 100 % 

105 21 126 Строительство и архитектура 
83,3 % 16,7 % 100,0 %

6 10 16 Культура и искусство 
37,5 % 62,5 % 100 % 
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Окончание табл. 20 
 

Соответствует ли ваша 
работа полученной во время 
учебы специальности? 

Укрупненная группа специальностей

Да Нет 

Всего 

99 44 143 Сервис 
69,2 % 30,8 % 100 % 

5 5 10 Технология потребительских товаров 
50,0 % 50,0 % 100 % 

30 15 45 Образование 
66,7 % 33,3 % 100 % 

5 5 10 Машиностроение 
50 % 50 % 100 % 

5 3 8 Электротехника 
62,5 % 37,5 % 100 % 

2 1 3 Воспроизводство и переработка лес-
ных ресурсов 66,7 % 33,3 % 100 % 

784 401 1185 
Всего

66,2 % 33,8 % 100 % 
 
В табл. 21 представлены полученные во время опроса данные, по-

казывающие соответствие полученной выпускниками специальности 
начального профессионального образования и выполняемой ими ра-
боте. Как видим, даже имея такие востребованные на рынке труда ра-
бочие профессии как автомеханик, автослесарь, повар-кондитер, ма-
стер строительных работ, сварщик, часть выпускников по получен-
ным специальностям не работают. Это может свидетельствовать либо 
об изменении статуса занятости выпускника по его собственной ини-
циативе, либо о ситуации на рынке труда, которая не всегда и не в 
должной мере отражает реальную картину востребованности моло-
дых специалистов после окончания учебных заведений. 

Ситуация с трудоустройством в соответствии с полученной специ-
альностью среди выпускников, имеющих диплом о среднем профес-
сиональном образовании, показана в табл. 22. Самая многочисленная 
группа работающих не по специальности выпускников СПО — это 
специалисты в области менеджмента, экономики и бухгалтерского 
учета, туризма и гостиничного сервиса. 
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Таблица 21  
 

Соответствие занятости полученной во время  
обучения профессии выпускниками, получившими уровень  

начального профессионального образования 
 

Соответствует ли ваша 
работа полученной во 

время учебы профессии?
Профессия  

начального профессионального образования 
Да Нет Всего

Мастер отделочных строительных работ 13 1 14 
Слесарь по ТО и ремонту автомобилей 50 22 72 
Парикмахер 24 10 34 
Повар-кондитер 60 32 92 
Мастер сухого строительства 12 24 36 
Продавец, контролер-кассир 42 9 51 
Автомеханик 59 28 87 
Оператор ЭВМ 1 11 12 
Штукатур-маляр 5  5 
Газоэлектросварщик 16 6 22 
Сварщик 17 13 30 
Мастер столярного и мебельного производства 25 3 28 
Оператор связи 6 4 10 
Строитель 6 3 9 
Секретарь  2 2 
Художник 1 1 2 
Художник росписи по дереву 4 7 11 
Мастер производства пищевой продукции 9 5 14 
Электросварщик ручной сварки 1  1 
Монтажник по монтажу стальных и железобетон-
ных конструкций 

1  1 

Садовник 2 1 3 
Слесарь-ремонтник 6 1 7 
Наладчик аппаратного и программного обеспечения 0 4 4 
Бухгалтер 1 0 1 
Делопроизводитель 6 3 9 
Мастер по мелиорации 5 2 7 
Электромонтер по ремонту и обслуживанию элек-
трооборудования 

3 5 8 

Всего, чел. 375 197 572 
Всего,% 66 34 100 
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Таблица 22  
 

Соответствие занятости полученной во время обучения специальности 
выпускниками, получившими уровень  

среднего профессионального образования, чел., % 
 

Соответствует ли ваша  
работа полученной во время 
учебы специальности? 

Специальность  
среднего профессионального образования 

Да Нет Всего 
Коммерция (по отраслям) 24 1 25 
Менеджмент 24 18 42 
Менеджмент организации (менеджмент на 
транспорте) 0 1 1 
Иностранный язык 12 3 15 
Дошкольное образование 2 1 3 
Преподавание в начальных классов 7 3 10 
Физическая культура 5 2 7 
Социальная педагогика 3 4 7 
Экономика и бухгалтерский учет 29 24 53 
Программное обеспечение вычислительной тех-
ники и автоматизированных систем 5 1 6 
Строительство и эксплуатация автодорог и аэро-
дромов 3 2 5 
Водоснабжение и водоотведение 6 1 7 
Монтаж и эксплуатация оборудования и систем 
газоснабжения 27 4 31 
Архитектура 6 3 9 
Строительство и эксплуатация зданий и соору-
жений 32 8 40 
Технология машиностроения 5 5 10 
Бухгалтерский учет, анализ и аудит 3 5 8 
Агрономия 1 2 3 
ТО и ремонт автомобильного транспорта 28 9 37 
Банковское дело 10 8 18 
Программное обеспечение вычислительной тех-
ники и автоматизированных систем 4 2 6 
Техническое обслуживание и ремонт радиоэлек-
тронной техники 2 2 4 
Издательское дело 2 4 6 
Программное обеспечение вычислительной тех-
ники и автоматизированных систем 3 2 5 
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Окончание табл. 22 
 

Соответствует ли ваша  
работа полученной во время 
учебы специальности? 

Специальность  
среднего профессионального образования 

Да Нет Всего 
Техническое обслуживание средств вычисли-
тельной техники и компьютерных сетей 5 7 12 
Монтаж, наладка и эксплуатация электрообору-
дования промышленных и гражданских зданий 24  24 
Право и организация социального обеспечения 3 7 10 
Декоративно-прикладное искусство и народные 
промыслы 1 2 3 
Туризм 42 18 60 
Экспертиза качества потребительских товаров 5 5 10 
Техническое обслуживание средств вычисли-
тельной техники и компьютерных сетей 1 11 12 
Информатика 1 2 3 
Гостиничный сервис 21 16 37 
Парикмахерское искусство 36 10 46 
Менеджмент по туризму 6  6 
Градостроительный кадастр 6 3 9 
Техническая эксплуатация и обслуживание элек-
трического и электромеханического оборудования 5 3 8 
Ветеринария 7 2 9 
Правоведение 3 3 6 
Всего, чел. 409 204 613 
Всего, % 67 33 100 

 
Соответствие полученных обследованными выпускниками специ-

альностей подготовки и занимаемых должностей показано в табл. 23. 
Анализ полученных данных говорит о том, что большинству укруп-
ненных групп специальностей подготовки занимаемые выпускниками 
должности в целом соответствуют. По ряду руководящих должно-
стей, занимаемых выпускниками 2011 года, отмечается среди них да-
же некоторый карьерный рост. Достаточно большой контингент вы-
пускников 2011 года самых различных направлений подготовки рабо-
тает в торговле, строительной отрасли, где традиционно больше ва-
кантных предложений. Часть выпускников, имеющих профессио-
нальное образование, трудоустроены на низко квалифицированных 
должностях в торговых сетях, в строительстве, на транспорте. 
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бо
чи
й 

(2
),

 к
он
тр
ол
ер

 (
2)

, 
кл
ад
ов
щ
ик

 (
2)

, 
м
ас
те
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Приблизительно пятая часть трудоустроенных выпускников, при-
нявших участие в опросе (22,9 % — 253 чел.), планируют сменить ме-
сто работы. Почти 38 % из этой группы выпускников (100 чел.) хотят 
найти работу по полученной специальности. Еще 7 % ищут работу с 
более высоким заработком, 6 % хотят открыть свой бизнес, столько же 
найти творческую работу, работать на транспорте выразили желание 
6 % из числа тех, кто планирует изменить свою занятость (табл. 24). 

 
Таблица 24  

 
Планы части работающих выпускников  
по изменению сфер занятости, чел. %  

 
Направление изменения сфер занятости Чел. % 

Всего  265 100 
Работа по специальности 100 37,7
С более высоким окладом 19 7,2 
Частный бизнес 17 6,4 
Творческая работа 17 6,4 
Транспорт и ремонт автотранспортных средств 17 6,4 
Хочу сменить, но не знаю точно, на какую работу 13 4,9 
Менеджер 9 3,4 
Экономическая сфера 9 3,4 
Повысить должность 7 2,6 
Руководящая должность 6 2,3 
Торговля 4 1,5 
Офисная работа 3 1,1 
Программирование и информационные технологии 3 1,1 
Ресторанно-гостиничный бизнес 3 1,1 
Военная служба 3 1,1 
Не по специальности 3 1,1 
Не планирует работать 2 0,8 
Государственная структура 2 0,8 
Сфера образования 2 0,8 
Строительство 2 0,8 
Управление кадрами 2 0,8 
Торговля 2 0,8 
Технолог 2 0,8 
В обрабатывающих отраслях (на заводе) 2 0,8 
Полиция 2 0,8 
Юридическая сфера 1 0,4 



 

50 

Окончание табл. 24 
 

Направление изменения сфер занятости Чел. % 
Сфера обслуживания 1 0,4 
Станочник 1 0,4 
Работа с удобным графиком работы 1 0,4 
Здравоохранение 1 0,4 
Мебельщик 1 0,4 
Переводчик 1 0,4 
Педагогическая деятельность 1 0,4 
Работа, связанная с садоводством 1 0,4 
Производство 1 0,4 
Психолог 1 0,4 
Финансовая деятельность 1 0,4 
Управляющая компания 1 0,4 
Газоэлектросварщик 1 0,4 

 
 

3.3. ëÙÂð˚ Á‡ÌflÚÓÒÚË  
Ë Û‰Ó‚ÎÂÚ‚ÓðÂÌÌÓÒÚ¸ ÒÚ‡ÚÛÒÓÏ ‰ÂflÚÂÎ¸ÌÓÒÚË 

 
Работающие на момент опроса выпускники (1145 чел.), занимая 

самые различные должности, были распределены по видам экономи-
ческой деятельности предприятий и организаций, на которых они ра-
ботали, так, как показано на рис. 6. 

Более четверти всех попавших в опрос выпускников (28,4 %) были 
заняты в организациях торговли, ремонта автотранспортных средств, 
бытовой техники и приборов. В строительных организациях занятость 
составила 12 % от общей занятости всех опрошенных выпускников, 
на предприятиях обрабатывающих производств — почти 11 %. В ор-
ганизациях и на предприятиях, оказывающих самые различные ком-
мунальные, социальные услуги, работали 10 % от числа занятых тру-
довой деятельностью выпускников, в организациях транспорта и свя-
зи, гостиничном и ресторанном бизнесе в среднем по 8 %. Сравнение 
сфер занятости предприятий и организаций, на которых работают вы-
пускники, и структуры занятости населения Калининградской об-
ласти в 2011 году (табл. 25), говорит в целом о соответствии струк-
туры занятости выпускников по видам экономической деятельности 
предприятий и организаций имеющемуся на рынке труда предложе-
нию рабочих мест. Анализ структуры занятости населения области и 
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структуры трудоустройства выпускников НПО и СПО, показывает, 
что при доминирующем значении торговых организаций в предостав-
лении выпускникам мест занятости потенциалом для их трудоустрой-
ства обладают также предприятия обрабатывающих производств, 
сельское хозяйство, различные виды услуг, транспорт и связь. 

 

 
 

Рис. 6. Структура занятости выпускников по видам  
экономической деятельности предприятий и организаций,  

на которых они работали на момент опроса, % 
 

Самые многочисленные группы работающих в торговле, ремонте 
автотранспортных средств, бытовой техники и приборов (325 чел.) 
являлись выпускниками Колледжа предпринимательства (56 чел.), 
Техникума отраслевых технологий (48 чел.), Художественно-про-
мышленного техникума (37 чел.), Промышленно-строительного тех-
никума (29 чел.), Калининградского технического колледжа (28 чел.), 
Гусевского агропромышленного колледжа (24 чел.). 

Среди занятых в строительных организациях (137 чел.) самый 
большой контингент приходится на выпускников Градостроительного 
колледжа (46 чел.), Промышленно-строительного техникума (13 чел.) 
и Художественно-промышленного техникума (13 чел.). 
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Таблица 25  
 

Структура занятости населения Калининградской области  
по видам экономической деятельности в 2011 году 

 

Занятость по видам экономической деятельности Доля, %

Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство 7,5 
Рыболовство, рыбоводство 0,9 
Добыча полезных ископаемых 0,9 
Обрабатывающие производства 18,1 
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды 2,5 
Строительство 7,8 
Оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, 
мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования 17,1 
Гостиницы и рестораны 2,1 
Транспорт и связь 8,6 
Финансовая деятельность 1,5 
Операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление 
услуг 8,1 
Государственное управление и обеспечение военной безопасности; 
обязательное социальное обеспечение 8,3 
Образование 6,7 
Здравоохранение и предоставление 5,8 
Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональ-
ных услуг 4,1 

 
Для предприятий обрабатывающих производств, где занято 

125 обследованных выпускников, кадры готовятся во всех попавших 
в опрос учреждений НПО и СПО. Но самая большая по численности 
группа работающих в обрабатывающих производствах — это вы-
пускники Техникума отраслевых технологий (25 чел.), Прибалтий-
ского судостроительного техникума (18 чел.), Промышленно-строи-
тельного техникума (15 чел.). 

Среди работающих в организациях и на предприятиях по оказа-
нию различных социальных, коммунальных и прочих услуг (114 чел.) 
48 чел. — это выпускники Колледжа сервиса и туризма, 20 чел. — 
Художественно-промышленного техникума, 17 чел. — Технологиче-
ского колледжа г. Советска. 
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Занятость в организациях транспортной отрасли и связи, в том 
числе и в туризме, а также в гостиничном и ресторанном бизнесе 
обеспечивают на 50 % выпускники Колледжа сервиса и туризма, Ка-
лининградского технического колледжа. Занятость в организациях 
образования и культуры — выпускники Индустриально-педагогиче-
ского колледжа и Колледжа сервиса и туризма (табл. 26). 

Работающие и получающие доход от трудовой деятельности на мо-
мент опроса выпускники имеют достаточно высокий уровень за-
работных плат (рис.7). Для 41 % выпускников он держится в диапазоне 
от 15 до 20 тыс. руб., что сооветствует средним значениям номинально 
начисленной в 2011 году заработной платы по области (19,9 тыс. руб.). 
Еще 14 % получают зарплату до 25 тыс. руб. Доля выпускников, 
имеющих заработки ниже средних по области, составляет 38 % от 
общего числа занятых трудовой деятельностью (428 чел.), при этом 
заработки до 10 тыс. руб. отметили лишь 15 % выпускников (165 чел.). 

 

 
 

Рис. 7. Размеры заработных плат, получаемые попавшими в опрос 
выпускниками учреждений начально  

и среднего профессионального образования, руб., чел, % 
 

Для 65 % выпускников практически всех видов экономической 
деятельности размер заработной платы варьирует от 10 тыс. до 
20 тыс. рублей. При этом заработки до 20 тыс. руб. являются 
преобладающими в таких видах занятости как добыча полезных 
ископаемых и финансовая деятельность (табл.27). Более 50 % всех 
занятых выпускников в этих сфера получают до 20 тыс. рублей. 
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Более 40 % всех занятых выпускников получают до 20 тыс. руб. в 
таких видах деятельности как обрабатывающие производства, 
производство и распределение электроэнергии, газа и воды, торговля, 
гостиницы и рестораны, военная служба, здравоохранение, услуги. 

 
Таблица 28  

 
Приемлемый уровень заработных плат в ответах респондентов 

 
Приемлемый для респондентов  
уровень заработной платы 

Размер заработной платы,  
тыс. руб. 

Чел. % 
6—10 7 0,5 
10—15 65 4,8 
15—20 247 18,1 
20—25 352 25,8 
25—30 271 19,9 
Более 30 422 30,9 

Итого 1364 100 
 

Заработки в сфере образования, культуры, сельского хозяйства 
смещены в диапазон от 10 тыс. до 15 тыс. рублей. Такие отрасли как 
строительство, транспорт и связь, операции с недвижимым 
имуществом имеют более высокие предложения по зарплате для 
выпускников по сранению с другими видами деятельности. 
Приемлемый (желаемый) уровень заработных плат, заявленный в 
ответах выпускников, показан в табл. 28. 
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4. éñÖçäÄ ìêéÇçü éÅêÄáéÇÄçàü ÇõèìëäçàäéÇ 
êÄÅéíéÑÄíÖãüåà à ëíÖèÖçú èéíêÖÅçéëíà  

Ç èéãìóÖçàà çéÇõï áçÄçàâ 
 
Ответы по поводу удовлетворенности работодателей знаниями 

выпускников были получены от 1315 респондентов (89 % выборки) 
(табл. 29). Ответ на вопрос о том, устраивают ли полученные в учеб-
ных заведениях знания, определял оценку удовлетворенности работо-
дателей самими выпускниками. Ответы подавляющего большинства 
выпускников по поводу удовлетворенности работодателей их знани-
ями и профессиональными навыками были положительными. Почти 
94 % опрошенных выпускников сказали, что их знания устраивают 
большинство работодателей. Отрицательные оценки дали лишь 6 % 
респондентов (81 чел.). 

 
Таблица 29  

 
Удовлетворенность работодателей знаниями  

и профессиональными навыками выпускников, % 
 

Уровень удовлетворенности работодателей Чел. % 

Устраивают большинство работодателей 1234 93,8 
Не устраивают большинство работодателей 51 3,9 
Не устраивают всех работодателей, с кото-
рыми приходилось иметь дело 30 2,3 

Всего 1315 100 
 
Среди отрицательных оценок по мере значимости следующие: не-

достаточная база практических навыков и устаревающая теория, от-
сутствие опыта работы, наличие только среднего или начального 
профессионального образования, а требуется высшее. Примеры отве-
тов: «требуются более опытные специалисты», «теория в основном», 
«приходите работать, но забудьте все, чему вас учили», «программы 
немного устаревают, практики не хватает», «нужны дополнительные 
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курсы», «нужно получить высшее образование», «необходимо больше 
практики на производстве по специальности», «недостаточно тео-
рии», «не хватает профессиональных навыков», «не устраивает сред-
нее образование», «знаний должно быть больше», «база маленькая, 
практики нет». 

Степень удовлетворенности работодателей знаниями и навыками 
выпускников по видам экономической деятельности предприятий и 
организаций показана в табл. 30. Несмотря на то, что более 90 % всех 
работодателей, по мнению выпускников, оценивают их знания вы-
соко, несколько больше претензий предъявляется к специалистам, ра-
ботающим в сельском хозяйстве, обрабатывающих производствах, 
строительстве, в организациях по предоставлению услуг. 

 
Таблица 30  

 
Удовлетворенность работодателей знаниями  

и профессиональными навыками выпускников по видам  
экономической деятельности предприятий и организаций,  

в которых они работают, % 
 

Вид экономиче-
ской деятельности 

предприятий  
и организаций 

Устраивают 
большинство 
работодателей

Не устраивают 
большинство 
работодателей

Не устраивают всех 
работодателей, с кото-
рыми приходилось 

иметь дело 

Всего

19 1 1 21 Сельское и лесное 
хозяйство, охота, 
рыболовство 90,5 % 4,8 % 4,8 % 100 %

9   9 Добыча полезных 
ископаемых 100 %   100 %

113 5 3 121 Обрабатывающие 
производства 93,4 % 4,1 % 2,5 % 100 %

32   32 
Производство и 
распределение 
электроэнергии, 
газа и воды 100 %   100 %

121 9 2 132 Строительство 
91,7 % 6,8 % 1,5 % 100 %

304 6 7 317 Торговля, ремонт 
автотранспорт-
ных средств 95,9 % 1,9 % 2,2 % 100 %
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Окончание табл. 30 
 

Вид экономиче-
ской деятельности 

предприятий  
и организаций 

Устраивают 
большинство 
работодателей

Не устраивают 
большинство 
работодателей

Не устраивают всех 
работодателей, с кото-
рыми приходилось 

иметь дело 

Всего

92 1  93 Гостиницы  
и рестораны 98,9 % 1,1 %  100 %

90 1 3 94 Транспорт  
и связь 95,7 % 1,1 % 3,2 % 100 %

23  1 24 Финансовая дея-
тельность 95,8 %  4,2 % 100 %

13   13 Операции с не-
движимым иму-
ществом 100 %   100 %

31  1 32 Гос. управление 
и социальное 
обеспечение 96,9 %  3,1 % 100 %

23 2  25 Военная служба 
92,0 % 8 %  100 %

58 1  59 Образование, 
культура, наука 98,3 % 1,7 %  100 %

12 1 1 14 Здравоохранение 
и соц. услуги 85,7 % 7,1 % 7,1 % 100 %

101 8 3 112 Прочие комму-
нальные, соци-
альные и персо-
нальные услуги 90,2 % 7,1 % 2,7 % 100 %

17   17 Прочее 
100,0 %   100 %

1058 35 22 1115
Всего 

94,9 % 3,1 % 2,0 % 100 %
 
Прямой зависимости между степенью удовлетворенности выпуск-

ников полученным образованием и оценкой со стороны работодателя 
опрос не выявил. Из 87 чел., которые оказались не довольны полу-
ченной во время учебы квалификацией, большая часть не считает, что 
их знания не устраивают работодателей. Вместе с тем, количество со-
мневающихся в собственных оценках (затруднились ответить) со-
ставило 7,6 %, что может свидетельствовать пока еще о низкой степени 
самоанализа молодых специалистов из числа выпускников 2011 года. 
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Таблица 31  
 

Зависимость между степенью  
удовлетворенности выпускников полученным образованием  

и оценкой со стороны работодателя, чел. % 
 

Вариант  
ответа 

Устраивают 
большинство 
работодателей 

Не устраивают 
большинство 
работодателей

Не устраивают всех  
работодателей, с кото-
рыми приходилось 

иметь дело 

Всего 

1084 27 15 1126 
96,3 % 2,4 % 1,3 % 100 % 

Да 

88 % 52,9 % 50 % 85,8 % 
60 18 9 87 

69,0 % 20,7 % 10,3 % 100 % 
Нет 

4,9 % 35,3 % 30,0 % 6,6 % 
88 6 6 100 

88 % 6 % 6 % 100 % 
Затрудняюсь 
ответить 

7,1 % 11,8 % 20 % 7,6 % 
1232 51 30 1313 

93,8 % 3,9 % 2,3 % 100 % Всего 

100,0 % 100,0 % 100 % 100 % 
 
Учитывая быстро изменяющиеся условия рынка труда и его кон-

курентность, выпускники понимают необходимость получения до-
полнительных знаний, умений и навыков. Опрос показал, что более 
половины попавших в опрос работающих выпускников (767 чел.) 
ощущают потребность в получении дополнительного образования 
(табл. 32). 

Больше половины выпускников (60,9 %, 511 чел.) из числа выра-
зивших желание продолжить обучение, планируют получить допол-
нительно высшее образование. Вторая по значимости форма допол-
нительного обучения — это получение среднего специального обра-
зования. О ней заявили 15,4 % респондентов из общего количества 
желающих продолжить образование (129 чел.). Далее следуют трех-
месячные вечерние курсы, о которых заявили 8,6 % желающих повы-
шать свой профессиональный статус. Самый большой контингент 
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выпускников, претендующих на получение высшего образования — 
это бывшие учащиеся Градостроительного колледжа, Калининград-
ского технического колледжа, Индустриально-педагогического кол-
леджа, Колледжа предпринимательства. Большая часть тех, кто пла-
нирует получить среднее профессиональное образование, бывшие 
учащиеся Промышленно-строительного техникума, Технологиче-
ского колледжа г. Советска. 

 
Таблица 32  

 
Зависимость между потребностью респондента в получении  

дополнительного образования и оценкой  
со стороны работодателя, чел. % 

 

Вариант  
ответа 

Устраивают 
большинство 
работодателей 

Не устраивают 
большинство 
работодателей 

Не устраивают всех  
работодателей, с кото-
рыми приходилось 

иметь дело 

Всего

707 37 23 767 

92,2 % 4,8 % 3,0 % 100 %

Да 

57,4 % 72,5 % 76,7 % 58,4 %

525 14 7 546 

96,2 % 2,6 % 1,3 % 100 %

Нет 

42,6 % 27,5 % 23,3 % 41,6 %

1232 51 30 1313 

93,8 % 3,9 % 2,3 % 100 %Всего 

100 % 100 % 100 % 100 %

 
Почти половина тех, кто выразил желание продолжать обуче-

ние, планирует обучаться по техническим специальностям. Попу-
лярными приблизительно для 10 % выпускников остаются эконо-
мические направления подготовки и менеджмент. В ответах ре-
спондентов предлагались и свои варианты направлений дополни-
тельного обучения: финансы и кредит (8 человек), дизайнерское 
отделение (7 человек), ветеринария (7 человек), по специальности 
(4 человека). 
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Таблица 34  
 

Область знания планируемого обучения 
 

Область знания планируемого обучения % 

Естественно-научные специальности 2 
Технические 46,2 
Гуманитарные 5,3 
Менеджмент 11 
Юриспруденция 8,2 
Экономика 14,3 
Другое 13,1 
Итого 100 

 
Технические специальности для дополнительного обучения были 

выбраны почти половиной выпускников Техникума отраслевых тех-
нологий, Технологического колледжа, Гусевского политехнического 

техникума, Художественно-промышлен-
ного техникума, большей частью вы-
пускников, желающих продолжить обу-
чение, из Калининградского технического 
колледжа, Градостроительного колледжа, 
Промышленно-строительного техникума, 
Прибалтийского судостроительного тех-
никума. Специальность «менеджмент» 
была выбрана для продолжения обучения 
40 % выпускников Колледжа сервиса и 
туризма (32 чел). Специальность «эконо-
мика» интересна для выпускников Кол-
леджа предпринимательства (30 чел.), Гу-
севского политехнического техникума 
(19 чел.) (табл. 35). 

Для двух третей выпускников, кто 
выразил желание продолжать обучение, 
получение дополнительного образова-
ния связано с необходимостью повысить 

квалификацию (72 % респондентов). Для 27 % респондентов (220 чел.) 
получение дополнительного образования связано с желанием изме-
нить профессию, получить навыки новой специальности (рис. 8). 

Рис. 8. Причины получения 
дополнительного образования,

чел., %

13
1%

220
27%

592
72%

Другое

Повышение 
квалификации
Получение другой(их) 
специальности/профессии
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Обследование трудоустройства выпускников 2011 года учрежде-
ний начального и среднего профессионального образования позволяет 
говорить о достаточно стабильной ситуации на региональном рынке 
труда. Подавляющее число выпускников были трудоустроены. Состо-
яние отсутствия работы среди попавших в опрос выпускников носит 
кратковременный характер. Фактически безработными и занимаю-
щимися поисками работы, как показало обследование, были 3,5 % из 
общего числа опрошенных выпускников. Этот показатель почти в два 
раз ниже, чем фиксируемая в регионе общая безработица (6,5 %). 

Полученные результаты подтверждают также данные об изолиро-
ванности от общероссийского перераспределения рабочей силы, как 
рынка труда, так и рынка образовательных услуг. Большая часть вы-
пускников 2011 года проживают в области (91 %). При этом 56 % вы-
пускников — это жители малых городов и районов области, 42,6 % 
— областного центра. Доля покинувших регион выпускников не 
превышает 2 %. Анализ соответствия мест рождения и мест прожи-
вания выпускников свидетельствует об их достаточно низкой степе-
ни территориальной мобильности. Территориальная мобильность 
выпускников носит в основном внутрирегиональный характер с не-
большим положительным миграционным приростом молодежи в об-
ластном центре. Подавляющее большинство респондентов (88 %) 
планируют и в дальнейшем жить и работать в Калининградской об-
ласти. Самый высокий уровень миграционной мобильности отмечен 
у выпускников Градостроительного колледжа, Колледжа сервиса и 
туризма, Художественно-промышленного колледжа и Индустриаль-
но-промышленного колледжа. В большей степени готовы к переезду 
в другие регионы специалисты в области сервиса, строительства и 
архитектуры, экономики и управления, образования, торговли, про-
изводственных технологий. 

Обзор направлений подготовки выпускников говорит о достаточно 
широком спектре предлагаемых учебными заведениями специально-
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стей обучения. Общее количество специальностей подготовки опро-
шенных выпускников составило 66, из которых 40 — это специаль-
ности среднего профессионального образования, 26 — начального 
профессионального образования. Среди выпускников самые много-
численные группы составляют специалисты в области транспортных 
средств, сервиса, технологии продовольственных и потребительских 
товаров, строительства и архитектуры по таким востребованным 
профессиям как слесарь, автомеханик, повар-кондитер, мастер пи-
щевой продукции, мастер столярного и мебельного производства, 
специалисты в области туризма и гостиничного сервиса, парикмахе-
ры, строители. Весомую долю среди выпускников составляет и 
группа специалистов экономических направлений подготовки и ме-
неджмента. В целом показатель трудоустройства выпускников на 
рабочие места по полученным специальностям составил 66 %, что 
выше прошлогоднего показателя трудоустройства по специальности 
на 6 %. Данный факт подтверждает положительные изменения на 
рынке труда, тенденцию увеличения вакантных рабочих мест для 
молодых специалистов. 

Ответы выпускников о целях получения образования выявили по-
ложительную мотивацию в первую очередь на хорошие в будущем 
заработки (37 % ответов) и востребованность на рынке труда (26 % 
ответов). Желание добиться успеха и сделать карьеру был определя-
ющим для 16 % выпускников. Интересная и творческая работа в бу-
дущем стала поводом получения образования для 14 % выпускников. 
Анализ ответов о цели получения выпускниками конкретного уровня 
и профиля образования говорит о позитивных в целом установках на 
активную трудовую деятельность и социальную мобильность. 

Подавляющее количество выпускников довольны сделанным в 
свое время выбором специальности. Для 7 % полученное образование 
не принесло ожидаемого результата. Причины несоответствия полу-
ченного образования ожиданиям выпускника, как показал опрос, свя-
заны в первую очередь со слабо сформированной образовательной 
потребностью в период определения, как учреждения образования, 
так и профиля обучения. Выяснилось, что интересы трети неудовле-
творенных полученной специальностью выпускников в процессе обу-
чения поменялись. Были названы и такие причины неудовлетворен-
ности полученным образованием как проблемы с трудоустройством и 
низкий профессиональный уровень. 



 

71 

Анализ трудоустройства выпускников по видам экономической 
деятельности предприятий и организаций, в которых они были трудо-
устроены, показывает, что в качестве отрасли, предлагающей для мо-
лодых специалистов НПО и СПО более четверти рабочих мест, вы-
ступает торговля, ремонт автотранспортных средств, бытовой тех-
ники. Следующие по значимости сферы приложения труда выпускни-
ков — строительство и обрабатывающие производства. Далее сле-
дуют организации, предоставляющие самые различные виды услуг, 
транспорт, связь, гостиничный и ресторанный бизнес. В целом струк-
тура занятости выпускников соответствует имеющемуся на рынке 
труда предложению рабочих мест. При доминирующем значении тор-
говых организаций в предоставлении выпускникам мест занятости 
потенциалом для трудоустройства выпускников обладают предприя-
тия обрабатывающих производств, сельского хозяйства, различных 
видов услуг, транспорта и связи. 

Сравнение специальностей, по которым обучались выпускники, и 
занимаемых ими должностей показывает, что большинству укруп-
ненных групп специальностей занимаемые выпускниками должности в 
целом соответствуют. Отмечается по ряду занимаемых выпускниками 
должностей достаточно быстрый среди них карьерный рост. Вместе с 
тем есть и случаи занижения выпускниками своего профессионального  
статуса. Часть выпускников вынуждены работать на низко ква-
лифицированных и менее оплачиваемых должностях. Приблизительно 
пятая часть трудоустроенных выпускников планируют сменить место 
работы. Более трети из них хотят найти работу по полученной в свое 
время специальности, часть выпускников планируют найти работу с 
более высоким заработком, открыть собственный бизнес. 

Более половины выпускников ощущают потребность в продолже-
нии обучения. Из них 61 % планируют получить дополнительно выс-
шее образование, 15 % — среднее профессиональное образование, ос-
тальные — повысить свою квалификацию на различного рода курсах. 
Почти половина выпускников желают обучаться техническим специ-
альностям, четверть — получить экономическое образование и спе-
циальность менеджера. Стремление выпускников к продолжению 
обучения является свидетельством складывающейся в регионе тен-
денции непрерывного образования, а также указывает на существова-
ние конкуренции на рынке труда, стимулирующей выпускников по-
вышать свой профессиональный статус. 
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êÂÍÓÏÂÌ‰‡ˆËË: 
1. С целью формирования осознанного выбора профиля будущего 

профессионального обучения продолжить работу в общеобразова-
тельных школах по раннему профессиональному ориентированию 
учащихся. 

2. Способствовать привлечению ведущих работодателей региона 
к профориентационной деятельности общеобразовательных учре-
ждений. 

3. Разработать и внедрять в школах тестирование по оценке пси-
хологических установок школьников на овладение теми или иными 
профессиональными навыками. 

4. С целью укрепления взаимодействия между работодателями и 
учебными заведениями профессионального образования внедрять си-
стему наставничества на этапе организации учебных и производ-
ственных практик, ресурсных центров подготовки специалистов. 

5. Усилить работу центров трудоустройства выпускников и содей-
ствия занятости студентов по взаимодействию с работодателями и 
бывшими выпускниками. 

6. С целью передачи студентам лучших практик трудоустройства и 
выстраивания карьеры способствовать созданию при учебных заведе-
ниях ассоциаций выпускников. 

7. Всячески способствовать развитию в учреждениях профессио-
нального образования прикладного бакалавриата, соединяющего ба-
зовое фундаментальное образование с получением востребованной на 
рынке конкретной квалификации. 

8. Проводить регулярный мониторинг рынка труда, обзор потреб-
ностей со стороны работодателей региона с целью формирования 
банка данных будущих профессий и компетенций. 

9. С целью закрепления выпускников на рабочих местах по полу-
ченным ими специальностям разработать комплекс социальных га-
рантий для молодых специалистов по вопросам оплаты труда и соот-
ветствия квалификационному и должностному статусу. 



 

73 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Научное издание 
 

Емельянова Лариса Леонидовна 
 

ТРУДОУСТРОЙСТВО ВЫПУСКНИКОВ УЧРЕЖДЕНИЙ  
НАЧАЛЬНОГО И СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО 

ОБРАЗОВАНИЯ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ 
 

ПО МАТЕРИАЛАМ  
ВЫБОРОЧНОГО СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ОБСЛЕДОВАНИЯ 

 
 

Верстка О. М. Хрусталевой 

 
Подписано в печать 24.04.2013 г. 
Формат 6090 1/16. Усл. печ. л. 4,6.  

Тираж 100 экз. Заказ 77. 
 

Отпечатано в авторской редакции отделом компьютерной верстки и полиграфии 
Издательства Балтийского федерального университета им. И. Канта 

236041, г. Калининград, ул. А. Невского, 14 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.7
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages false
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages false
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /RUS <>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice




